

# 健康从这里起航

呼伦贝尔市传染病医院 李胜任

“呼伦贝尔大草原，白云朵朵飘在飘在我心间……”，一曲《呼伦贝尔大草原》，让人灵魂悸动的歌声，仿佛是那矗立在茫茫天地间的亘古吟唱。在呼伦贝尔大草原南麓的塞外苏杭——扎兰屯，有这样一家医院，它伴随着共和国成长发展的脚步，走过了70年风雨历程。2019年，它将迎来古稀之庆。伴随着医改号角，古稀之年的呼伦贝尔市传染病医院将焕发青春光彩，奏响追梦的号角。

曾记否，70年前的塞外草原，历经苦难、满目疮痍、积贫积弱；

曾记否，70年前的质朴百姓，水深火热、食不果腹、病疾缠身；

曾记否，70年前的各族群众，病无所医、毫无尊严、命运多舛。

而如今，这里的人们早已昂首阔步为打造靓丽北疆、为建设呼伦贝尔美丽草原而身体力行、意气风发，这一巨变背后，彰显着呼伦贝尔市传染病医院所有医护人员治病疗伤、除患去疾的不忘初心、医者仁心、执着奋斗。

70载治病救人、70载救死扶伤、70载精湛医术、一代又一代呼传院医者，恪尽职守、牢记宗旨，心系患者，用高超的专业技术

和高尚的职业道德打造出草原人民的生命护卫舰。

### 发展的足迹：七十年奋进步履铿锵

“一唱雄鸡天下白。” 1949年，原东北军区阿尔山疗养所迁址扎兰屯，建立内蒙古军区扎兰屯干部休养所，这便是呼伦贝尔市传染病医院的前身。1953年，根据全区防痨工作需要，更名为内蒙古扎兰屯结核病院，同年抽调一批业务骨干组建自治区红山口结核病院（现内蒙古第四医院）。经过几年探索发展，医院逐渐发展成为当时区内最具规模的结核病专科医院和防痨技术指导中心，为今后的跨越式发展奠定了良好的基础。

“东方风来满眼春。” 建院初期，医院就以本院为基地举办半工半读护士学校和防痨医师训练班，1958年更是依靠自身力量自筹资金创办了扎兰屯卫生学校（暨原呼伦贝尔市卫生学校，现在的扎兰屯职业学院雅鲁校区），为呼伦贝尔及周边地区输送了一大批卫生专业技术人员。

1964年医院移交呼伦贝尔盟管辖，并在医院基础上组建呼伦贝尔盟结核病防治所（后结防所于2002年独立设置），定期开展巡回医疗、结核病流调普查和防治指导工作；1994年增挂呼伦贝尔盟第二人民医院牌子，逐渐走向“以专科带动综合、以综合提升专科”的发展道路。

“无边光景一时新。” 2015年，伴着党的十八大开启新时代的铿锵步伐，经自治区卫计委批准，医院正式更名为呼伦贝尔市传

染病医院（挂呼伦贝尔市第二人民医院牌子）；2017年，医院晋升为三级甲等医院；2018年，一座自治区内最具标准化的传染病住院大楼拔地而起，书写出医院发展的新篇章。

如今的她，占地面积10余万平方米，建筑面积近5万平方米，集医疗、教学、科研、预防、保健、急救于一体，拥有开放床位595张，年门诊量达11.5万人次、住院患者近1.1万人次、手术量4600例次。全院在岗人员603人，医疗卫生技术人员518人，其中高级职称130余人。

春华秋实70载，呼伦贝尔市传染病医院取得了一系列令人瞩目的成绩。

### **瞩目的成绩：七十年服务大爱无疆**

辉煌凝结着奋斗的艰辛，成就映射着不懈的坚持。自成立以来，医院在呼伦贝尔市委、市政府的坚强领导下，强化学科建设、改善医疗服务、拓宽发展空间，戮力同心、奋勇拼搏，使医院的社会效益、品牌口碑广受社会赞誉，创造了一个又一个生动的大爱无疆的实践范例。

**这是医疗技术发展显著提升的70年。**身为呼伦贝尔医疗系统的翘楚，医院勇于探索，致力于医疗技术的不断提升。自上世纪60年代开始，先后成功自主完成肺部结核、胸部结节病、骨科疾病的疑难重症手术，在肺结核、骨结核、脊柱结核等疾病的外科手术治疗方面均走在全区前列。

2014年，以于长国院长为首的新一届领导班子组建完成后提出了“强专科、大综合”的发展思路，致力于学科大提升、大发展，微创膝关节镜下关节前交叉韧带断裂肌腱重建手术、CT引导肺穿刺活检术、单孔胸腔镜行肺部病变手术，严重膝内外翻畸形、骨缺损的髌膝关节置换术，3D腹腔镜经腹膜前疝修补术、后腹腔镜下结核肾及全长输尿管切除术、妇科应用腔镜行子宫及附件全切术等一系列重大疑难手术均可成熟开展。

**这是公益服务接续传承的70年。**医院积极开展改善医疗服务行动、优质护理服务行动、健康扶贫行动，每年均会组织前往社区、敬老院、大中院校、城镇乡村义诊百余次；组织基层医生来院进行中短期专科进修和乡村医生专科培训，牵头成立呼伦贝尔市结核病医院联盟、建立远程会诊中心，增强人民群众的幸福感和就医体验。

**这是提升服务博爱惠民的70年。**全院上下贯彻“以患者健康为中心”的服务理念，广泛配备自助服务设备，设立自助挂号机、导诊机器人、自助影像检验单打印机、实行门急诊一卡通、上线居民电子健康卡（码），畅通各类预约诊疗途径，提供多种在线支付方式，实现“一站式”结算，提升患者就医体验。每逢春节等传统节日，医院都会为不能回家的患者和家属送上热腾腾的饺子，让每位患者都能感受到家一样的温馨。

**这是医疗设备日趋完善的70年。**工欲善其事，必先利其器。从成立之初的简单医用器材，到现在拥有美国GE1.5T核磁共振、

GE64 排 CT、日本东芝彩色多普勒超声诊断仪、美国巴德安珂乳房活检与旋切系统、德国莱凯尿动力分析仪、日机装及费森尤斯血液透析机、瑞士产腔内机械碎石设备 EMS 等先进的医疗设备百余台，为临床提供了科学的诊断依据，更为医院步入现代化医院奠定了坚实的基础。

### 历史的巨变：七十年发展成功密码

70 年奔流不息的长河，医院从弱小到强大，从不断摸索到勇于探索，从小休养所到三级甲等医院，前进的步伐，因为一个个具有里程碑意义的密码节点而昂扬激越，并引领人们寻找答案。

**强化党建是根本保证。**医院始终坚持以党建促学术，以党建促发展，将党的建设与医院中心工作深度融合，强化党员廉政宣传教育，严格执行“三会一课”、民主生活会、组织生活会、主题党日等制度，开展“党员示范岗”、“雷锋先锋岗”等岗位创建活动，以典型带动人，以榜样激励人。

**人才强院是关键之招。**医院秉承科技兴院，人才强院的发展理念。近年来，医院发表省级以上论文 200 余篇，自治区市级科研立项 20 余项，多个项目获得自治区级、市级科技成果鉴定。多人荣获国家级、自治区级、呼伦贝尔市级优秀医师、先进工作者荣誉称号。同时采取请进来，送出去的方式，加强人才的引进和储备，为医院发展源源不断的注入新鲜血液。

**质量管理是发展之基。**医院调整健全了全面质量管理的 10 个

质量管理专业委员会，完善 21 个质控考核组，每月围绕 PDCA 循环定期开展质量检查与持续改进，将服务数量、服务质量、服务效果、患者满意度、医疗费用水平等效益效率指标进行细化、量化，纳入绩效考核中，督促质量整改，形成质量月报。

**人民群众是力量之源。**群众的需要，就是努力的目标，为此积极建设信息化医院，逐步完善信息系统软硬件建设，实现信息数据高度共享、互联互通，同时借他山之石，提升管理水平。医护人员的亲切笑意，会让病人如沐春风，病人至上，患者至上的人文关怀更是无处不在。

**不断求精是行动指南。**“求精、奉献”，这是医院几代人用心血和汗水积淀而成的理念。在这一理念的指导下，医院将以自治区重点学科结核病学为龙头，重点构建结核病、布病、艾滋病、肝病、胸部结节病五大区域诊疗中心；加速信息化建设步伐，打造智慧医院；建立呼伦贝尔市结核病防治博物馆，届时其将成为区内首家由医院打造的专业性强、历史性浓、宣教性广的医学博物馆。

70 年硕果累累，医院先后被评为自治区文明单位、全区卫生系统先进集体、自治区文明医院、全区救灾防病先进集体、全区平安医院示范单位、自治区结核病防控工作先进集体、呼伦贝尔市卫计系统实绩突出单位等荣誉称号。

历史的长河，翻滚着昨日辉煌的浪涛；时代的琴弦，弹奏出今朝奋进的旋律。呼伦贝尔市传染病医院从跌宕曲折的历史发展中走

来：70年流金岁月，从弱到强，从强到优，优中争先；70年流金岁月，几代人殚精竭虑、呕心沥血、奋发图强，对呼伦贝尔医疗事业的铸就做出了完美的诠释。